

Н.А. Чезганова

Научный руководитель: зав. кафедрой С.А. Николаев  
*Муромский институт (филиал) Владимирского государственного университета*  
*Владимирская обл., г. Муром, ул. Орловская, д.23*  
*E-mail: physical\_culture@mivlgu.ru*

### **Правовое регулирование допинга в спорте**

Проблема допинга является одной из центральных в современном спортивном движении. Употребление спортсменами запрещённых веществ в корне противоречит духу спорта и подрывает его основы. Поэтому с данной проблемой нужно бороться с помощью этических, психологических методов, но прежде всего на законодательном уровне.

Согласно Всемирному антидопинговому кодексу допинг определяется как «совершение одного или нескольких нарушений антидопинговых правил». В их число входит нахождение запрещённых субстанций в пробе, взятой у спортсмена, использование или попытка использования спортсменом запрещённой субстанции, отказ или непредоставление проб без уважительной причины после получения официального уведомления в соответствии с действующими антидопинговыми правилами или любое иное уклонение от сдачи проб, обладание запрещёнными субстанциями и т. д.

Антидопинговое законодательство год от года не только улучшается, но и ужесточается. Но и со стороны спортсменов совершенствуются способы ухода от ответственности за употребление допинга. Такой процесс присущ каждой сфере общественной жизни всех государств. Существует специальный Запрещённый список – перечень стимулирующих средств, которые запрещены для употребления спортсменами, и в нём постоянно появляются все новые и новые препараты. Даже за незнание названий веществ, входящих в этот перечень и последующее их употребление спортсмены тоже несут ответственность.

Многие препараты, признаваемые в мире спорта в качестве допинговых субстанций, в обычной жизни не запрещены законом и зачастую рассматриваются как один из эффективных видов лекарства. Поэтому борьбу с допингом ведут не правоохранительные органы государства, а специально уполномоченные спортивные организации, имеющие статус общественных и негосударственных. К ним относятся Международный олимпийский комитет, Международный паралимпийский комитет, другие оргкомитеты крупных международных соревнований, которые проводят тестирования на своих соревнованиях, ВАДА, международные федерации, национальные олимпийские и паралимпийские комитеты и национальные антидопинговые организации. Они обладают контрольно-надзорными и процессуальными полномочиями, которые обязательны для исполнения в мире профессионального спорта.

Во время соревнований на национальном и международном уровне проводится допинг-контроль всех участников по жребию или выбору судьи по допингу. Специальные станции допинг-контроля размещаются на всех спортивных площадках. Согласно Всемирному антидопинговому кодексу в большинстве видов спорта за применение допинга спортсмена ждёт дисквалификация на 2 года, а за повторное - на 4 года и до пожизненного отстранения от профессиональной спортивной деятельности.

Однако многих спортсменов это не пугает. Более того, большинство спортсменов употребляют запрещённые субстанции вне соревнований, например, на тренировках. Это обусловливается высокими нагрузками, которые переносит спортсмен. Тренеры же относятся к этому явлению весьма спокойно, и нередко сами заставляют своих подопечных употреблять допинг. Официально же считается, что тренеры не поощряют употребление допинга, а каждый спортсмен должен самостоятельно сделать выбор: использовать допинг или нет.

Однако, предусматриваются случаи, когда спортсменам дается разрешение на прием запрещённых препаратов в рамках терапевтического исключения. При этом спортсмен должен доказать, что прием таких веществ необходим для его здоровья. Например, согласно медицинским исследованиям, многие лыжники и биатлонисты страдают астмой. С согласия медицинской комиссии МОК или своей международной федерации они имеют право

## Секция 38. Физкультура и спорт

принимать субстанции, которые входят в Запрещенный список ВАДА. Данные препараты могут давать анаболический эффект и оказывать психотропное действие на кору головного мозга, улучшая дыхательные функции и увеличивая количество кислорода, поступающего в легкие для питания мышц.

В России основными нормативно-правовыми актами, регулирующими проблему допинга, являются статья 6 пункт 18 «Нарушение установленных законодательством о физической культуре и спорте требований о предотвращении допинга в спорте и борьбе с ним» Кодекса об административных нарушениях, а также статья 26 пункт 2 Федерального закона от 04.12.2007 N 329-ФЗ (ред. от 03.11.2015) «О физической культуре и спорте в Российской Федерации».

Новой редакция действующего Федерального закона "О физической культуре и спорте в Российской Федерации" N 329-ФЗ направлена на усиление мер по противодействию использованию допинговых средств и методов в спорте и установления правового статуса национальной антидопинговой организации. В законе теперь закреплены понятия «допинг», «антидопинговые правила», «допинговый контроль», утверждён перечень мер и полномочий федерального органа исполнительной власти в области физической культуры и спорта по противодействию использованию допинговых средств и (или) методов в спорте, закреплены правовой статус и полномочия Российского антидопингового агентства, зафиксированы обязанности общероссийских спортивных федераций и организаторов спортивных мероприятий по противодействию использованию допинговых средств и методов в спорте.

Совсем недавно на рассмотрение государственной думы был внесён законопроект об ужесточении административной ответственности за употребление допинга. Законопроект предполагает штрафовать спортсменов за употребление запрещенных субстанций на сумму от 30 до 50 тысяч рублей. Такие же штрафы устанавливаются для спортсменов, тренеров и спортивных врачей за распространение допинга и фальсификацию допинг-проб.

Авторы документа предлагают внести поправки в статью Кодекса об административных правонарушениях «Нарушение установленных законодательством о физической культуре и спорте требований о предотвращении допинга в спорте и борьбе с ним». В настоящее время наказание ограничивается дисквалификацией тренеров и спортивных врачей за использование допинга.

Следует отметить также важные документы, которые составляют правовую основу допингового контроля в Российской Федерации. К ним относится Приказ Министерства спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации от 13.05.2009 N 293 «Об утверждении Порядка проведения допинг-контроля» и Приказ Министерства спорта, туризма и молодежной политики Российской Федерации от 13.04.2011 N 307 «Об утверждении Общероссийских антидопинговых правил».

Все перечисленные документы, регламентирующие допинговый контроль, направлены на противодействие нарушению общероссийских антидопинговых правил, а также антидопинговых правил, утвержденных международными антидопинговыми организациями, в том числе по использованию или попытке использования запрещенной субстанции и (или) запрещенного метода; защиту прав спортсменов на участие в спортивных соревнованиях, свободных от допинга; применение в отношении спортсменов, нарушавших антидопинговые правила, спортивных санкций; содействие разработке и внедрению антидопинговых программ в целях реализации мер по предотвращению допинга в спорте и борьбе с ним.